

践行社会主义核心价值观

织密为民服务“暖心网”

——梅村镇党建引领提升基层治理水平

■ 翟铭

为充分发挥党建引领基层治理效能,近年来,宁国市梅村镇党委紧紧围绕党建引领主线,坚持政治引领、织密基层网格、推进协同治理,转换角色、转变方式,不断推动作风能力提升,切实打通联系服务群众“最后一公里”,织密为民服务“暖心网”。

强化党建引领,健全服务网格。科学织网网格,推进乡村治理“一网多能”。根据人口分布、管理方便、服务有效的原则,全镇8个村统一划分设置网格50个,围绕“一网多能”,把党的建设、综合治理、民生服务等纳入网格内,推动党员干部、村组工作者、志愿者等参与治理,将网格打造成宣传政策法规、排查安全隐患、化解矛盾纠纷、服务群众的前沿阵地。强化业务培训,配强网格工作“一支队伍”;采取集中培训与结对帮学的培训模式,定期组织开展网格员培训会,结合当前工作情况和群众需求,针对暖心行动、养老诈骗、隐患排查、政策宣传等方面进行专项培训,不断提高网格员实战能力和服务水平;全面统筹协调,完善网格治理“一套体系”。建立健全网格定期走访、限时办结等各项制度,落实“网格吹哨、部门报到”工作机制,不断提

升网格运转效率,发现问题迅速有效解决,建立基层治理“网格化”闭环运行机制,切实做到“小事不出网格,大事不出镇,矛盾不上交”。

加强载体建设,提升服务能力。搭建议事平台,确保服务有场所。依托党群服务中心作为议事固定场所和基础保障,灵活采用“板凳会”“庭院会”“田埂会”等方式,充分利用小广场、空闲院落等召集村民协商议事,一方面倾听群众心声、解决群众困难,另一方面充分调动群众参与支持村组工作的积极性和主动性,实现党组织和群众沟通协调“零距离”,推进问题解决,让群众话有地方说、事有地方办;汇聚多方力量,确保服务有队伍。各级党组织充分发挥引领号召作用,大力引导政治素质硬、群众口碑好的各类人才参与议事队伍中来,积极调动“两代表一委员”、致富带头人、党员中心户等参与其中,收集社情民意,了解群众所需、所想,与群众打成一片,带动全体党员群众共同配合参与基层治理。近年来,辖区各党组织开展志愿服务40余次,实现“微治理”,释放“大能量”,丰富议事载体,确保服务有实效。结合“三会一课”、主题党日等,聚焦百姓

“急难愁盼”问题,开展协商议事活动,助推解决民生突出问题,推动农民“增收入”“富口袋”,推进“树新风”“提面貌”。通过“文明家庭”“好媳妇好婆婆”等先进典型评选活动,引导群众转变观念,逐步建立健康文明生活方式,社会治理水平明显提升,村风民风持续好转,绽放美丽乡村文明之花。

聚焦群众需求,谋求服务成效。多形式开展志愿服务活动。围绕传统节日,弘扬志愿服务精神,以活动促服务,以服务促治理。如对山村党总支牵头开展“欢乐猜灯谜 喜庆闹元宵”志愿服务活动,借机宣传移风易俗,倡导文明新风,把通俗易懂的文化知识送到村民身边,得到了村民们的一致好评。镇文明办联合职能部门、党员志愿服务队开展环境清洁志愿服务活动,践行雷锋精神,共建美好家园。多举措创新便民服务举措。依托省一体化政务服务平台和省数据共享交换平台,实行政务服务事项“跨部门、跨区域”联通,持续优化政务服务,让群众少跑腿、让数据多跑路,不断提升企业和群众办事的便利度和满意度,切实做到为民办实事、为企优环境。

四合乡“三突出” 做实党员教育管理

广德讯 近年来,广德市四合乡高度重视党员教育工作,通过精心谋划、丰富内容、创新载体,以高标准“学”、高质量“干”、高效率“办”,不断做实做优党员教育管理工作,积极引导全乡党员干部群众干事创业、奋勇争先,凝心聚力、真抓实干,切实将学习成果转化为推动全乡高质量发展的内生动力。

突出高标准“学”,丰富学习形式。坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神和省党代会及“两会”精神作为集中教育的主要内容,利用党委理论学习中心组会议、机关干部大会、党员大会等在全乡上下掀起学习的热潮。各村根据工作实际拓展学习内容,组织开展了集中学习、主题党课、研讨交流、卫生整治、走访慰问、法律宣讲、矛盾化解等活动,依托“原味四合”微信公众号、“四合组工群”等平台,开展“线上”学习活动,真正使党的二十大精神集中教育成为丰富农村党员群众生产生活的“精神食粮”。截至目前,全乡开展党的二十大精神宣讲会10余场次,上专题党课12场次,研讨交流12场次280余人次,全面营造了“处处是课堂、时时被熏陶、人人受教育”的浓厚氛围。

突出高质量“干”,注重实践结合。四合乡全力拓展党员教育的广度和深度,把党员教育与2023年多项重点工作任务相结合,把村庄整治、高标准农田建设、农旅文创等作为党员教育的实践课堂。引导党员积极入户宣传、纠纷调解、卫生整治,用实际行动尽显党员本色。工作开展以来,党员志愿者前往困难家庭、老年群体家中慰问120人次,宣传各类政策知识2000人次,联系在外党员103人次,给他们送去最新政策和问候,同时积极开展“念学”“讲学”“送学上门”系列活动,引导农户转变思想观念,帮助理清发展思路,为2023年全乡重点工作“开好头、起好步”奠定了坚实思想基础。

突出高效率“办”,做优暖心服务。把党员教育与保障民生福祉结合起来,联合综治、民政、乡村振兴等部门,结合矛盾纠纷隐患“大排查、大整治、大化解”活动,组织乡村组三级党员干部开展摸排走访工作,共走访排查6078户,走访率约100%,共排查上报风险隐患250余起,全部及时交办,目前已化解234起。大力营造帮贫助困的社会氛围,组织党员群众为出行不便的残疾人硬化道路2条。切实营造了建设美丽乡村的浓厚氛围,动员党员群众结合文明创建工作积极参加各村沿路沿线环境卫生整治2轮次,清理“三线四边”垃圾,截至目前,全乡已开展环境卫生整治2轮次,参与人数230余人。(袁媛)

为绿色出行“加油”



近年来,国网广德市供电公司推进快充站布局建设,优化交通标识,确保电动汽车停车位专位专用,为电动汽车提供安全高效的充电服务。截至目前,国网广德市供电公司已建成充电桩14座、充电桩50个。在建和计划建设充电桩8个、充电桩24个,新增充电桩29个,预计今年全部投入使用。图为广德市市民利用充电桩为电动汽车充电。程梦原 黄家伟 摄

河沥溪街道实现二级 老年教育体系全覆盖

宁国讯 “主曲开始双手向右抬起——回落——向左抬起——回落……”日前,在宁国市河沥溪街道桥西社区老年学习点,10名学员正学习广场舞。授课老师、65岁的王大妈是桥西社区广场舞爱好者,每天练习舞步,基本功扎实,交友广泛。桥西社区开设老年学习点后,王大妈每月上两场课,教学员们一个新舞蹈。

“饭后时间也不能闲着,要消化课程内容,预习后面的课程。”河沥溪街道桥东社区居民张大爷说。在社区老年助餐点吃过饭后,张大爷等待社区工作人员将饭桌收起摆放学习用品,抽出2小时练习书法,仿佛回到了学生时代。

据了解,河沥溪街道的老年学习点自2021年开始全覆盖建设,按照“学得了”“学得好”的办学目标,该街道盘活资源,聚焦老人学习需求,整合共享现有办公用房、文化站、农家书屋等设施资源,拓展老年教育办学场所,巧妙结合“老年助餐服务”行动,实现“餐桌变课堂”,打通老年教育“最后一公里”。在教学内容上,河沥溪街道合理编排教学计划,精选兼职教师、警察、医生等具备专业水准的辖区居民为学员授课,积极拓宽课程种类,在开展传统课程的基础上,结合地方文化资源,深度挖掘特色课程,增强“老有所学”行动的丰富性与吸引力。

截至目前,河沥溪街道共挂牌成立老年学校1所,聘用教师30名,同时在行政村(社区)还设有8处老年学习点,方便学员就近入学,预计2023年街道入学学员3900人,实现街道、村(社区)二级老年教育体系服务网络全覆盖。(王伟)



日前,广德市人民法院邀请万桂山社区30余名党员干部、工作人员及新任网格员到该院参加公众开放日活动。旁听一起案件审理过程,大家在讲解员的引导下,先后参观了刑事审判庭、文化长廊、院士馆等场所。胡庆薇 摄

飞彩街道:全力绘制“党建+”时代工笔画

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作新篇章

3个软件,发挥其“短平快”3个特点,持续唱响党的好声音。

提升“主阵地”,搭建服务平台

飞彩街道坚持把村(社区)党群服务中心作为党组织活动和便民服务的“主阵地”。按照“一室多用、多室共用”原则和“党建氛围浓厚、功能设施齐全、红色元素庄重、党员群众满意”标准,各村(社区)积极整合资源,逐步建成了组织开展活动、产业发展辐射、新型农民培训、先进文化传播、便民利民服务“五位一体”的综合服务平台。全面摸清58个小区党员底数,采取单独建、联合建并用、“拆一建一转”三步走的思路,在37个党支部基础上新建5个实体性党支部,逐步实现小区党组织覆盖率100%。推进党组织标准化建设,飞彩街道党工委入选第三批城市领域基层党建“领航”计划市级示范库,总结打造城市党建经验做法,整合小区闲置房屋,改造提升商圈、邻里中心、照料中心等党建阵地,实现培训中心、服务驿站和党群

平台等功能整合,有效服务辖区居民。

增强“三治心”,统筹社会资源

首先是自治健心,用好“两个工作法”,在村社区党组织引领下,充分发挥村(居)民代表作用,强化“公约精神”,指导所有村(社区)、小区制定居民公约,不断培育好文化品牌。其次是德治润心,通过深入开展“党的创新理论进万家”活动,用通俗易懂的话语抓好“大普及”,促进“大学习”,做好“大宣讲”,加强街道新时代文明实践所和村(社区)家风家训软硬件建设,培育良好家风和淳朴民风。积极选树街道榜样,结合建党节、国庆节等,表彰一批“街道好人”,营造向典型学习的良好氛围。三是法治正心。结合平安街道、平安社区、平安小区建设,以“三无”小区为重点,设立管理平台和功能室,实现小区平安管理、智能管理、精准管理。打造法治文化阵地,健全“社区网格员+社区调解员+调解志愿者”矛盾调解工作队,开展以案说法课堂、法治文化汇演等活动,增强居民法治意识。(江珊)

建平镇多举措 优化农村法律服务

郎溪讯 近年来,郎溪县建平镇通过加大财政保障力度、政府购买服务、整合优化资源等方式,不断完善农村公共法律服务体系,促进公共法律服务资源向农村延伸,为推进社会治理法治化提供强大助力。

大力培育农村法律人才队伍。农村地区既缺乏法律专业人才,也难以留住人才,要促进优质法律服务资源向农村延伸,就必须向农村地区输送法律专业人才。为此建平镇启动了村法律顾问工作,选派基层工作经验丰富的律师、基层法律工作者等人员担任村法律顾问,已实现全镇一村一法律顾问全覆盖。大力推进“法律明白人”培养工程,在群众中培养一批了解基层的法律人才,全镇每个村至少有6名“法律明白人”、2户“农村学法用法示范户”。

健全农村社会矛盾纠纷多元化解机制。农村社会矛盾纠纷多元化解机制,重点在于充分发挥村级人民调解委员会的作用,及时有效地调解邻里纠纷。建平镇在探索矛盾纠纷多元化解机制时也充分吸收本土资源,成立张钱村“善香家事调解工作室”、同庆村的“鼓为媒”调解驿站、妇联的“婆婆妈妈”调解工作室和司法所“黄开军调解工作室”。

整合优化法律资源,完善公共法律服务平台。建平镇根据基层社会法治诉求,推进法治需求与供给的无缝对接,大力建设镇、村“公共法律服务实体平台”,将律师、公证、法律援助、法律咨询等资源进行整合,“一站式”法律服务平台延伸到乡村,以便群众通过一个窗口就能够享受到方便快捷、符合需求的服务。目前全镇已经建成10个公共法律服务工作站(室),具有地方特色的公共法律服务网络基本建成。(黄开军)

黄渡乡常态化 推进暖民心行动宣传

宣州讯 省十项暖民心行动开展以来,宣州区黄渡乡多渠道开展宣传推进工作,切实提高群众的知晓度、满意度和支持度。

黄渡乡充分利用微信群、朋友圈等网络手段及时推送暖民心行动政策内容。同时充分发挥标语、横幅、宣传单、村级广播等宣传主渠道作用,增加对十项暖民心行动的相关报道。截至目前,共发放宣传包2500余份、宣传海报400余份,制作标语横幅40余个。同时,黄渡乡各村(社区)均组建了暖民心行动宣传志愿服务队,将暖民心行动宣传与文明创建、新时代文明实践站和人居环境整治等工作有机结合,坚持“党员带头,村民组长参与”,形成了“1+N”的宣传网络,切实增强民生政策覆盖面和吸引力,努力让民生实事家喻户晓、温暖民心。(袁惠)

绩溪法院 倾力执行获赠锦旗

绩溪讯 “正是你们高度负责的工作态度,时刻把我的事放在心上,我才能拿到执行款,感谢你们的辛苦付出!”4月10日,绩溪县某机械有限公司的负责人来到绩溪法院,将一面锦旗送到绩溪法院执行干警的手中。

绩溪县某机械有限公司与杭州的李某、李某君夫妇买卖合同纠纷一案,执行法官经过多方努力,通过“面对面”“背靠背”的方式,从有利于各方经营发展的角度出发,分别做双方的调解工作,最终双方达成和解协议,被执行人当场一次性支付申请人88万元,依法保障了胜诉企业合法权益。

企业是市场的主体,也是解决就业的重要渠道,企业经营的前景受制于各方面。一直以来,绩溪法院始终把“为民办实事,为企优环境”摆在突出位置,在涉企案件执行中主动作为,通过优办案、强质效、提服务、促发展,推动法治化营商环境取得新成效。(王静)

十字镇强化培训 助居民创业就业

郎溪讯 为进一步提高养老服务质量和水平,强化养老护理员急救技能,近日,郎溪县十字镇安民社区农民夜校开展了养老护理员职业技能培训。

此次养老护理员培训以“理论授课+实训操作”的方式进行,指导学员将理论和日常护理紧密结合,按照护理技能规范操作,有效提高服务质量和水平。培训期间,广大学员认真记录、细致实操,展现了良好的学习风貌。此次培训进一步提升了辖区内养老护理员的操作技能和护理水平,让更多的居民在社区农民夜校学知识、增技能,提高居民稳岗稳业率。(张伟)